
UREDNIŠTVO ZARJE je v Ljubljani, Frančiškanska ulica št 8 
(tiskarna I. nadstr.). Uradne ure za stranke so od 10. do 11. 
dopoldne in od 5. do 6. popoldne vsak dan razen nedelj in 
praznikov. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne 
: : : sprejemajo. '• :
NAROČNINA: celoletna po pošti ali s pošiljanjem na dom za 
Avstro - Ocrsko in Bosno K 21'60, polletna K 10'80, četrtletna 
K 5*40, mesečna K 80; • nčijo celoletno K 26 40, za
• • ost<ilo inozemstvo in Ameriko celoletno K 3o . • •

Posamezne številke po 8 vin.

V Ljubljani, v torek dne 18. junija i912.

ZARJA izhaja vsak dan razen nedelje in praznikof 
.* ob pol 11. dopoldne. \  *.
UPRAVNIŠTVO se nahaja v Šelenburgovi ulici Stev. 6, II., in 
uraduje za stranke od 8. do 12. dopoldne in od 8. do 7. zvečer. 
Inseratl: enostopna petitvrstica 30 vin., pogojen prostor, poslana 

in reklame 40 vin. — luserate sprejema upravmštvo. a:

Nefrankirana ali premalo frankirana pisma se ne sprejemajo.

——— —  Reklamacije lista so poštnine proste. "■

Leto II.

Ženska v zakonodaistvu.
V Mali Boleslavi na Češkem je bila pisa

teljica Vikova Kuneticka izvoljena v deželni 
zbor. Češki namestnik knez Thun pa je baje iz
javil da ji ne bo dal certifikata, ki opravičuje 
izvoljenega poslanca. Tudi minister za notranje 
zadeve baron Heinold je pravil, da »namest
ništvo »najbrže« ne bo priznalo te volitve;^to
rej tudi baronu Heinoldu ne gre izvolitev žen
ske v slast. Če bi vprašali grofa Stiirgkha, bi do
bili »najbrže« enak odgovor.

Gospodje pri visoki — oj, tako visoki vladi 
gotovo spoštujejo in cenijo in čislajo žene ka
kor pravi kavalirji in potomci srednjeveških 
fevdalcev; nikdar se ne bodo poslovili cd dame, 
ne da bi ji poljubili roko, čez noben prag ne bo
do stopiti pred njo, nikdar ne bodo natočili sebi 
prej kakor njej. Ali v politiki jo ne marajo. Knez 
Thun je prepričan, da niso zakonodajalci niti 
v sanjah mislili na žensko volilno pravico; za
kon ima po njegovem mnenju »tendenco», da 
morajo biti samo moški izvoljeni v deželni zbor.

i ako »misli« knez Thun. Ali tendenca kak
šne postave ne more biti to, kar misli češki na
mestnik ali pa dunajski minister. Tendenca po
stave mora biti razvidna iz postave same. Volil
ni zakon za češki deželni zbor je pa tako ja
sen, da sploh ni treba sanjati in filizofirati o 
nobenih tendencah; brez juristovskih dovtipov 
se nedvomno spozna, da je ženska prav tako 
lahko izvoljena v češki deželni zbor kakor mo
ški. In če bi ji namestnik res odrekel certifikat, 
bi kršil zakon.

rav lahko je mogoče, da stvarniki češke
ga zakona niso imeli namena, odpreti ženam 
vrata deželnega zbora. Toda če ga niso imeli, 
bi bili morali to označiti v zakonu; zakaj kadar 
je postava izdelana, sprejeta in potrjena, tedaj 
velja taka, kakršna je; od nikogar se ne more 
zahtevati, da bi čez par desetletij iskal vse tiste 
Poslance, ki so imeli opraviti z njo, pa jih izpra
ševal, kaj so pravzaprav mislili, ko so glasovali
— če so namreč sploh kaj mislili.

Deželna volilna pravica na Češkem se na
šla. -‘r. na občinsko volilno pravico. Kdor voli 
občinske zastopnike, ima tudi pravico voliti de- 

' želne poslance. To pravico imajo tudi ženske, 
ki plačujejo davek. O tem sploh ni bilo nikoli 
nobenega spora. Aktivna volilna pravica se je 
ze ;kam pod enakimi pogoji kakor moškim pri
znavala za občine kakor deželni zbor. Razlika 
Je bila le ta, da niso ženske osebno volile, tem
več s pooblastili. Za pasivno volilno pravico pa 
določa zakon z dne 9. januarja 1873. le to raz
liko, da mora biti poslanec trideset let star. O 
spolu ni v zakonu nikjer ucsede; nobena določ
ba ne izključuje ženske od pasivne volilne pra
vice, nobena 'he rezervira te pravice moškim.

V zmislu zakon# je torej gospa Kuneticka 
Popolnoma pravilno izvoljena. Namestništvo se 
fiitna brigati za njen spol ker ni v zakonu no
bene podlage, da bi mogla biti njena izvolitev 
Neveljavna zaradi njenega spola. In ker ni no
benih drugih zadržkov, ji je namestništvo dolžno 
izročiti certifikat. Če tega ne stori, ga gospa 
Kuneticka lahko toži; ali ne glede na to ima o 
V e l j a v n o s t  njenega mandata odločati edino če
ški deželni zbor. Namestništvo nima v tem 
Vprašanju nič odločati.

Vprašanje je, če se bo mogel češki deželni 
Zbor sploh baviti s to volitvijo, ker je zelo 
dvomljivo če bo imel sedanji deželni zbor sploh 
se kakšne seje. Komedija češko nemške sprave 
Je tako razblinjena, da morda poteče doba de
želnega zbora, preden pride do kakšnega dela. 
Ce pa se deželni zbor Še snide na kakšno po-

terkev m znanost
?e v starem veleti se je znanost precej 

Veselo razvijala in deloma je celo dosegla raz
dorom:; visoko stopnjo.

~w i so imeli dobre zgodovinarje in zem- 
»Jepisce, zlasti med Grki so bili glasov iti in 
resnično znameniti filozofi in tud na polju ma- 
tematke in prirodoslovne znanosti so dosegli 
UspeVif' ki jih jo treba snoštovpti.
, Znanost onih časov odlikuje posebno to,

jzhojaiu '-d opazovanja .11 preiskovanja
^rirodnih reči in brez aprioriorističnega mne- 
hia spiejemala uspehe razumnega mišljenja.

To vse se je izpremenilo povsod, kjer
koli je prišla krščanstvo do veljave. S pred
sodki obremenjena vera prišla na m ta .. 
opazovanja, presojanja in preiskovanja po na
čelu razuma. Povesti svetega pisma so se mo- 
p le  priznati za merodajne glede na postanek 
»n starost sveta ljudi ter glede na razmerje 
med človekom in rastlinskim ter živalskim 
svetom. na urie izmed učenjakov sta-

Yeka- k' so v svojih nazorih dozdievno so
glašali s svetim pismom, se le pazilo; ali njih 
dela niso postala podlaga za novo raziskava- 
jiic, temveč napravile .so se iz njih avtoritete 
*n njih nauki so vsa dolga stoletja veljali za 
nedotakljive dogme.

Taka avtoriteta je postal 11. pr. eden iz- 
ged  prvih astronomov starega veka. Klavdij
* toloniej, ki Je živel okrog leta 140 pred Kri
mom, s svojini takozvanim Dtolemejskim sve
t n i m  Jstu iiom . Uti je učil. da zemlja Kot sre
dišče vsega sveta čvrsto stoji in da se druga 
£vetovna telesa vrte okrog nje in sicer tako, 

je najbližji i..mljj mesec, potem planeta 
'erkur in Venus. potem solnce in končno

svetovanje, bo moral zaradi prvega ženskega 
mandata pokazati svojo barvo. Mogoče, da bo 
zaradi tega velik del poslancev v hudi stiski.

Med predmeti, s katerimi se bavijo češko 
nemške spravne konference, je tudi volilna re
forma za češki deželni zbor. Zaradi nje so bili 
že hudi boji. Socialisti zahtevajo, kakor se ra 
zume samo po sebi, splošno in enako volilno 
pravico. Vlada pa predlaga načrt, po katerem 
se imajo ohraniti dosedanje kurije, medtem ko 
bi se delavcem v novi kuriji priznalo skromno 
številce mandatov. Nemške meščanske stranke 
so v teir oziru čisto reakcionarne in trobijo z 
vlado v en rog. Med češkimi strankami ni po
polne jasnosti ne dovoljne odločnosti. Izjavljali 
so se celo mladočehi dostikrat za splošno in 
enako volilno pravico, ali pri njih je vedno ve
lika razlika med orakso in teorijo, Pri držav
nozborskih volitvah jih je splošna volilna pra
vica zelo razočarala, zakaj po njeni vodi je spla
vala večina njihovih mandatov, Tudi v deželnem 
zboru jih ne bi veselilo videti več socialistov ka
kor svojih. Vendar pa bi bilo nevarno nastopiti 
proti demokratični volilni pravici ke*- bi tako 
nazadnjaštvo lahko odgnalo zadnje pristaše v 
nasprotni tabor. Najljubše bi jim bilo, če bi mo
gli reči, da »stoje neomajano na stališču splošne 
in enake volilne pravice«, da pa je za sedaj po
treben pompromis, ker bi prišla drugače vsa 
češko nemška sprava v nevarnost.

Pri razpravah o volilni reformi pa se je po
javilo tudi žensko vprašanje. Tistim ženskam, 
ki so doslej imele volilno pravico, jo hočejo v 
novem zakonu vzeti. Vsled tega je dobila izvo
litev gospe Kuneticke poseben pomen. Za de
želni zbor je to praktična izkušnja. Če prizna 
večina njen mandat, udari sama sebe po zobeh, 
ako vzame ženskam v novi postavi volilno pra
vico. Če razveljavi njen mandat, potepta ve
ljavni zakon  in razodene svoje nazadnjaške 
namene.

Ko je gospa Kuneticka prevzela kandidatu
ro za okraj Mlada Boleslava - Nirnburk, so bili 
v mladočeški stranki hudi boji, ali naposled je 
vendar zmagala ženska kandidatura. S tem se 
je mladočeška stranka vpričo javnosti zavezala 
za žensko volilno pravico, in če se noče ne
smrtno blamirati, mora priznati mandat. Čim 
pa to stori, mora tudi v novem zakonu priznati 
ženskam aktivno in pasivno volilno pravico.

Manda' Vikove - Kunpticke je načelnega 
pomena. Kar velja za češki deželni zbor, se ne 
bo moglo prezirati po ostalih deželah. Če žena 
v Pragi lahko sodeluje v zakonodajstvu, se ne 
bo moglo trditi na Dunaju, v Gradcu, v Ljub
ljani, da je nesposobna za to delo. Volitev, ki se 
je izvršila dne 13. junija, je važna in pomembna. 
Vsem ženskim krogom, ki se zanimajo za javno 
življenje, bo v spodbudo, da pojdejo tem odloč
neje v boj za svoje politične pravice in ne od
nehajo, dokler si ne pribore vstopa v vse zako
nodajne zbornice.

■ Bilinski v Bosni.
Sarajevo, dne 15. junija.

Avstroogrski minister in guverner Bosne 
in Hercegovine gospod Bilinski je med nami. 
Dolgo so napovedovali njegov prihod, dolgo 
so vsi vladni faktorji agitirali, da bi se mu pri
pravil čim slovesnejši sprejem. O njegovih na
menih so pa pripovedovali take bajke, kakor 
da vozi zlate hribe s seboj in kakor da je mož 
čarodejnik, ki izpremeni Bosno n Hercegovino 
v raj. v otok nebeške sreče sredi morja kapi
talistične bede, Naposied je prišel. Počastili so

gornji planeti Mars. Jupiter in Saturn.
Znano je. da je šele Kopernik (1. 1473. do 

1516.) prekucnil ptolomejski zistem; v delu 
svojega življenja, ki je izšlo šele ob njegovi 
smrti, je dokazal, da zemlja ne stoji, ampak 
da se obrača okrog solnca.

Kakor v astronomiji ptolemejski zistem. 
tako je vladala tekom vse dobe cerkvene vlade 
v medicini Dioskoridova »Materia medica« iz 
prvega stoletja po Kristli, ki je bila sestav
ljena iz 600 zdravilnih rastlin, ter nauki Ga- 
lena, izza Hipokrata najglasovitejšega zdrav
nika starega veka. Galenos, rojen leta 131. v 
Pergamonu v Mali Aziji, je mislil, da je našel 
v slini. krvi. rumeni in črni žolči življenske 
soke. iz katerih obstoje vsi čvrsti deli telesa’ 

:a so vse bolezni samo posledica slabe 
zmesi teh sokov.

Šele v 16. stoletju se je posrečilo zlasti 
delu Teofrasta Bombasta Paracelsa (umrl 
okrog 1554), odstraniti Gaieuov nauk. Para- 
celsus je smatral naravo za živo ' Mo. v ka
teri ni mirovanja ne smrti, temveč vedno na
predujoč, v notranjem načelu utemeljen orga- 
ničen razvoj.

Kakor z medicino, je bilo z vso drugo 
znanostjo: Nobeno razumno raziskavanje se 
ni smelo tekom cerkvene vlade do 16., 16., 
celo 17. stoletja pokazati v javnosti.

Kemija, znanost snovne različnosti teles, 
Je postala alhemija. Stoletja in stoletja so bili 
celo visoko stoječi duhovi prepričani, da ob
stoji neka sinov, takozvani maglsterium, po
zneje menovan »kamen modrijanov . ki iz- 
premeni vsa druga telesa, če se posujejo z nje
govim prahom, v zlato in ki ozdravi tudi vsako 
človeško bolezen. I11 kakor se je uganjala na
mesto kemije alhemija, tako tudi namesto

ga. poklonili so se mu. kakor zahtevajo pred
pisi oficielne uljudnosti. Bilinski pa je razvil 
svoj piogram in pojasnil krasote, ki jih je na
menil tej deželi.

Če je kdo v Bosni in Hercegovini priča
koval kaj velikega od novega ministra, niso go
jili takega upanja socialisti. Gospod Bilinski je 
avstroogrski minister, zaupnik vladajočih, ka
pitalističnih razredov Avstoogrske. ki sma
trajo Bosno za svojo kolonijo. Sem torej pri
haja zastopat njihove interese, ne pa interese 
dežel in njenega prebivalstva. S tem so nje
govi nameni zadostno označeni.

Program, ki ga je Bilinski v Sarajevu raz
vijal. je potrdili to mnenje, ki je utrjeno v dej
stvih. Avstroogrski finančni minister je dovolj 
spreten govornik, da obrača besede, kakor je 
njemu prav in kakor misli, da napravi naj
boljši vtisk. Kar je vsakemu jeziku nemogoče, 
tega pa tudi on ne more izvršiti; svojega na- 
zadnjaštva ne more izpremniti v naprednja- 
štvo. zatiranje tudi v njegovih ustih ne po
stane svoboda. Bilinski je neprestano govoril o 
korisit naroda; tako je ponavljal te besede, da 
so postale zoprne. Ali vse. kar je razlagal v 
svojem dolgem govoru, je v nasprotnem raz
merju s koristmi naroda. Naš novi gospodar 
zahteva preveč od nas, ko hoče. da bi smatrali 
za svoje interese to. kar so v resnici le nje
govi in njegovih klientov interesi. Vlada in 
narod nista eno. zlasti ne pri nas, kjer se ne 
poraja vlada ne iz parlamenta, ne iz naroda, 
ampak se importira v deželo kakor kapitali
zem in kakor puške.

Gospod Bilinski bi rad dobil v saboru ta- 
kozvano delavno večino. Sabor, ki nič ne dela, 
res ni za nič; ali če je zakonodajni zbor pravi 
izraz ljudstva, bo gotovo delal, ako se ne 
ovira njegovo delo namenoma. Če je v saboru 
zastopana volja prebivalstva, mu smatra sam 
za najbolje; odgovoren pa je ljudstvu za to, 
kar stori in kar opusti. Naš minister pa obrača 
in obrača, ter zahteva delovno večino, ki bi 
izvrševala voljo vlade. Ljudstvo mu ni nič, 
vlada mu je vse. Kadar govori o interesih ljud
stva. misli na interese vlade. Zatorej je nemo
goče. da bi se z njim sešli in strinjali.

Najvažnejše politično vprašanje za Bosno 
in Hercegovino je ustava, zakaj to. kar se 
zdaj tako imenuje, je prava spaka; na Kitaj
skem bi se nam smejali, če bi jim pravili, da je 
to konstitucija, kar imamo pod tem imenom v 
svoji deželi. Bankrot te ustavne karikature je 
gotov; dne 20. marca je nehal sabor delati, ne 
da bi bil odgoden, ne da bi bil razpuščen. 
Vlada se boji njegovega glasovanja, pa ga je 
pustila na neoficielnih počitnicah, dokler ne 
pride Bilinski. Kriza sabora pa je kriza nazad
njaške ustave. Do rednega in resnega politič
nega dela se ne pride, dokler ne bo z demo
kratično ustavo napravljena podlaga za tako 
delo.

Na to najvažnejše vprašanje pa odgovarja 
Bilinski. da zahtevajo »interesi dežele«, da se 
za sedaj ne misli na izpremembo ustave. Vlada 
se boji. in sicer po pravici, da bi se še teže 
našli vladni hlapci, če bi se preosnovala vo
lilna pravica tako. da bi res ljudstvo volilo po- 
sance. Popolnoma prav bi imel. če bi dejal, da 
izprememba ustave ni v interesu vlade; ali in
teresu naroda so vse kaj druzega. Bilinski ne 
sme misliti, da sta Bosna in Hercegovina v 
sredi Afrike, kjer nimajo ljudje nobenega poj
ma o politčnem življenju; naše prebivalstvo za
hteva pravico, da sme samo odločevati o svo
jih zadevah, in ne smatra vladnega varuštva 
za nikakršno milost. Besede ministra Bilin-

astronomije astrologija; to se pravi, namesto, 
da bi se opazovalo in zasledovalo gibanje sve
tovnih teles, so gojili »umetnost«, kako se 
prerokuje bodočnost zlasti glede na človeško 
življenje iz gibanja in položaja zvezd.

Seveda niso zastopniki krščanstva iznašli 
alhemije in astrologije; ampak nad vse zna
čilno je vendar, da so bile take zmote pod 
vlado ceikve ne le mogoče, ampak da so se 
celo najbujneje razvijale in dosegle najvišji 
pomen. Alhemisti so postali najpriljubljeneši 
svetovalci in prijatelji knezov ter visoke du
hovščine; dvorni astrologi so gospodovali nad 
največjimi državami, dočim ni smela nobena 
resnična, razumna znanost dvigniti glave.

Ves svet ve. kako je ravnala cerkev, do
kler je bilo gospodarstvo povsem v njenih ro
kah. z ljudmi, ki so se upali svobodno misliti 
in odkritosrčno povedati svoje misli v verskem 
in znanstevenem oziru. Prekletstvo in prega
njanje. ječe in verige, mučenje in zazidavanje, 
umor vsake vrste in kot najgroznejše: sežiga
nje živih ljudi — to so bila sredstva, s kate
rimi je cerkev poldrug tisoč let trpinčila člo
veštvo. baje v službi usmiljenega boga in za 
vero. ki ji je glavna zapoved: Ljubi svojega 
bližnjega kakor samega sebe. Vsak otrok ve, 
da je bilo na miljone »krivovercev« in »coper- 
nic« žrtev te ljubezni in tega usmiljenja.

Krščanski modernizem.
V svoj: veličastni knjigi »Rim« je Ernile 

Zola izklesal živo podobo katoliškega duhov
nika, ki je vroče ljubil svojo cerkev ir, Jo je 
hotel prav iz te ljubezni rešiti onih spon, ki Jo 
hočejo zadušiti. Goreč kristjan je spoznul. da

skega ne bodo niti za minuto zadržale boja z? 
moderno demokratično ustavo.

Posebno veselih morajo biti ministrovi]} 
besed sedani člani sabora, katerim je Bilinski 
kaj apodiktično dejal, da tudi za parlamen* 
tarno vlado še ni čas v Bosni in da poslana 
niso sposobni za vladanje. Po njegovem mnenji) 
zahtevajo »interesi dežele,« da živimo pod 
poveljniš^vom gospodarja, za oddelne pred- 
stojnike fiam pa dovaja svoje »odlične ljudl< 
iz Avstrije in Ogrske, kakor da žive v Bosni 
in Hercegovini sami tepci in nevedneži in kaJ 
kor da v vsej deželi ni dobiti tistih par mož z? 
vodstvo vladnih poslov.

Sestava vlade iz samih tujcev je najbolje 
dokaz, da je bila takozvana ustava samo pe
sek v oči Evropi. Bilinski hoče, da ostane tako* 
Tuji gospodarji naj vladajo, domače prebivab 
stvo naj hlapčuje, zastopniki tega prebivalstvi 
naj pa zbujajo iluzijo, da tuje gospodstvo n( 
tuje gospodstvo. ampak svobodna volja dežele;
V saboru naj se sestavi večina, ki odobri pro 
račun in investacijski načrt v interesu avstro* 
ogrskega kapitalizma; če se .to ne zgodi, tedg
— tako je bilo razumeti Biiinskega — se b< 
našel način, da pridejo v  sabor taki ljudje. k* 
bodo ubogali.

Več kakor ministrove sladke besede sefc 
pa vredna dejanja, ki ilustrirajo svobodo, ka
tero prinaša Bilinski v  deželo. Sinoči je hotela 
socialno demokratična stranka prirediti na 
vrtu »Mostar« ljudski shod z dnevnim redomt 
»Politični položaj in socialna demokracija«. Ta 
shod je vladni komisar prepovedal, češ dia M 
bil v »sedanjih razmerah« nevaren za javno 
varnost in Javni blagor. V sredo sta bila so- 
druga Bcgoslav Jošt. predsednik tarifne komi
sije tiskarjev in stavec Fran Supp izgnana i* 
Bosne in Hercegovine, oba zaradi tiskarske 
stavke, na zahtevo delodajalcev, dasiravno 
se jima ni dokazalo nikakršno nepostavno de
janje. zlasti ne tako. da bi moglo opravičiti 
izgon.

To ima nemara praktično pokazati, kako 
si Bilinski razlaga »interese ljudstva«. Tisti, ki 
niso ničesar pričakovali od Bilinskijevega prih 
hoda. vidijo, da so imeli prav; tisti, ki so kaj 
upali, so se zdaj lihko prepričali, da so »e mo
tili. Bilinski je naslednik Burianov v vsakem 
oziru. Odločni boj. ki je bil potreben proti Btt- 
rianovemu sistemu, je enako potreben proti 
Bilinskijevemu.

Nov izseljeniški zakon v 
Ameriki.

Chicago, v  začetku junija.
V »Zarji« objavljate pod naslovom »S tre

buhom za kruhom« kratke notice, kf nimajo 
konca; v teh noticah je obsežen kos jugo
slovanskega vprašanja, p-oblem jugoslovan
skega proletariata, ki ga nezmiselna gos,pof- 
darska politika podi v mogonih rekah z doma
čih tal. ponajveč v ameriške rudnike in to
varne. Mislim, da ustreženi čitateljem »Zarje«* 
če opišem, kako se amerikansko zakonodaj- 
stvo peča s tem našim problemom. Predkrat- 
kint je bila v amerikanskem senatu sprejeta 
Dilitigham Immigration - bili, ki ureja pravne 
razmere prisiljencev; sedaj je ta predloga v  
razp rav i v zbornici reprezentantov. Kakor 
kaže. jo bodo potrdili tudi reprezentantje. in 
morajo izseljenci, ki so se odločili za pot v  
Ameriko, računati z novim priseljeniškim za
konom v najkrajšem času.

Večina določb nove predloge je posneta Er

je cerkev zabredla s poti. katero ji je bil Kri
stus predpisal, in da jo je treba zopet pokrist
janiti. Napisal je knjigo, ki se je v vsaki vrstici 
vjemala s pravim krščanstvom, a sveta inkvi
zicija je njegovo knjigo — proklela.

»Kakšna zmotal« je zaječalo v njegovi 
duši. »Saj niso razumeli moje knjige! Saj ni 
mogoče! Sam papež mora izreči, da so moji 
nauki čisti in moje zahteve fzveličavatne-«
In odpeljal se je v Rim, da bi dobil papeže^ 
blagoslov za svoje delo. Toda lahko je bilo* 
priti v Rim, težko do papeža. In francoski du
hovnik je Imel mnogo Časa. da je ogledal večno 
mesto in njegovo življenje. Iti videl Je papeža* 
preden je dobil avdijenco; videl je. kako so ga 
slovesno nesli v cerkev kakor kakšnega orien
talskega avtokrata, kako so mu romarji v ne
popisnem paroksizmu pometali denar, zlatnino, 
biserje pred n o g e ...  Videl je kardinale, videi 
jezuite. In končno je prišel pred papeža. Hotel 
mu je pasti pred kolena in reči: »Sveti oče. 
saj je vaš nauk. ki sem ga povedal s svojimi 
besedami. Saj ne morete prokleti — krščan
s tv a !« ...  Toda ko je prišel skozi velikanska 
dvorane do poglavarja svoje cerkve, ko Je stal 
pred njim, tedaj je izginilo vse in dejal je: »Pre« 
kličem!«

Zolov duhovnik je preklical na svoj na* 
čin. Zbudila se je v njem zavest, da je nje
gova knjiga zmota, ampak ne v onem zmisltfc 
kakor Je menila kongregacija in rimski pape&.

Katoliška cerkev in Kristusovo krščanstvo* 
z naukom križanega mučenika se ne reši, kajtj 
njeno kraljestvo je od tega sveta. Motil sem. 
se: za rimsko cerkev ni pomoči

In ko Je pozno zvečer Stal v svoji sobi T  
starodavni palači, pričakujoč ure. dia zapuslj 
večno mesto ie začul šum. ki ara n) k *  nlkda*



dosedaj veljavnega zakona: pač pa so v pred
logo sprejeti trije nvi predpisi, ki zbujajo od
por in proteste ne le med priseljenci, temveč 
med vsem poštenim amerikanskim prebival
stvom.

Prvi teh treh predpisov je t. zv. »literacy 
test« določba, ki hoče preprečiti priseljevanje 
analfabetov in ki zahteva od vsakega prise
ljenca. ki stopi na ameriška tla. da .zna preči- 
tati in prepisati v svoji materinščini odstavek 
iz amei ikonske ustave.

Zr?*trj rab ::i 'Vise je v svojem govoru 
proti tej predlogi izjavil: »Literarna izkušnja je 
dobro sredstvo za ugotovitev, če zna prisi- 
Ijenec čitati. a drugega ne pokaže nič.« Kako si 
predlagatelj v praksi predstavlja ta izpit, to je 
njegova skrivnost. Pomislite le. kako bi izgle- 
dala literarna izkušnja pri dveh tisočih prise
ljencev z enega samega transatlanskega par
nika. Ellis Island, otok solza, je že danes za 
priseljenca ječa. v kateri morajo čakati po več 
dni. preden priseljeniški uradniki odločijo o iz- 
s/; ru ra  ameriški kontinent. Kako se bodo 
šikane pomnožile in čakanje zavleklo, če bodo 
vsakega priseljenca preiskovali z ozirom na 
njegovo abecedarsko spretnost!

Toliko o skrajni nepraktičnosti nove do
ločbe. ki pa j t  vrhu tega najostudnejša kri
vica. Analfabetizem ni oseben greh priseljenca 
in v Zjedinjenih državah je danes na tisoče de
lavcev. ki ne znajo čitati. ki pa znajo grma
diti nove iniljone amerikanskim miljardarjem 
prav tako kakor oni sotrpini, ki so izurjeni v 
Čitanju in pisanju. Amerikanska vlada hoče 
med ubogimi izseljenci maščevati greh evrop
skih vlad. KaznovatLJhoče izseljence za zani- 
krnost in malomarnost evropskih mogočnja- 
kov. ki niso imeli toliko vesti in ne toliko skrbi, 
da bi izkoriščanim in zatiranim množicam od
prli studenec elementarne izobrazbe in ki raz
sipavajo ljudske miljone za vsakovrstne mili
taristične igrače in imperialistične muke, na
mesto da bi jih uporabljali za ljudsko izob
razbo in blagostanje. Najhujše bo ta določba 
zadela pac proletariat iz jugoslovanskih dežel, 
kjer obhaja norost in brezvestnost vladajočih 
krogov najhujše orgije in kjer analfabetizem 
najbolj cvete.

Doslej se je arnerikansko zakonodajstvo 
najbolj trudilo, da zajezi dotok zločincev v 
Ameriko. Ali pa ima »literarna izkušnja« kaj 
pomena za boj proti importiranemu zločin
stvu. Zločjnci znajo po navadi gladko čitati in 
dobro pisati, in če postane Dillinghamova pred
loga zakon, se utegne zgoditi, da bodo z ame
riške obale zavrnili marsikaterega poštenjaka, 
ki ni imel prilike, da bi se bil naučil abecedo, 
in pustili sleparja, ki izurjeno in okretno suče 
svoje pero . . .

Zagovorniki predloge oznanjajo, da je 
omejitev priseljevanja nujno potrebna in da je 
temu smotru podrediti vsa sredstva in pripo
močke. Socialistična internacionala je v svoji 
stuttgartski resoluciji načelno obsodila vsako 
omejevanje proste selitve. Ampak abotna trdi
tev ne prenese le kritike pravičnosti, ampak 
podirajo jo tudi dejstva: Če Evropa ''zdrži

k “ Isto Prebivalcev na štirjaško miljo, je ne- 
i okusno blebetanje o preobljudenosti Amerike, 
|  ki ima komaj trideset prebivalcev na štirja- 

sko miljo.
Še infamnejša določba nove predloge pa 

f ,  7 ZY: R °°tov dodatek, ki ga je senat spre-
i i x  Podpisuje deportacijo vsakega tujca,

udeleznega pri zaroti zoper tujo. od Zjedinjenih 
» v« Pllznano vlado. S to določbo snuje

nekako sveto alijanco zoper revo
lucionarje vsega sveta in podaja roko krvni
kom ruskega carizma. Ce upoštevamo da živi
V Ameriki cela vrsta ruskih revolucionarjev S1 se Proti Podlemu absolu
tizmu Nikolaja J. je opravičena domneva da 
IS T ° } ° y  ompndman delo ruskega poslanika 
Za bodoče čase sc nam obetajo krasm prizori 
ko b o ameriška republika izrojala evropskim 

Pod nož podanike, ki so se borili 
n? ^  monarhično obliko in se potezali za

domaJi d S J i ^  V,ai" !e ° b“ke v 
Ce repezenfantovska zbornica odobri 

Rootov dodatek, se s tem odreče Amerika

vseh svojih demokratičnih tradicij in se po
kaže. kako je korumpirala in izpridila pluto
k ra c i j  ponos amerikanskega državljana. Od 
leta 1848. je bila Amerika gostoljubno zaveti
šče političnih beguncev in nobena evropska 
država se ni upala niti prositi za njih izroči
tev. dobro vedoč, da naleti pri amerikanski 
vladi na energičen; Quod non! Kako padajo 
politične šege v Ameriki, si najbolje pred- 
očimo, če spomnimo na znani odgovor ameri
kanskega državnega podtajnika Danjela Web- 
sterja. Ko je avstrijski poslanik 1. 1848. ugo
varjal proti temu, da je amerikanska vlada od
poslala posebnega komisarja na Ogrsko, da se 
prepriča, ali naj Zjedinjene države priznajo 
Ogrsko za samostojno državo, tedaj je Danijel 
W ebster ponosno in samozevesino odgovoril: 
Amerikanska vlada naravnost simpatizira z 
vsakim narodom, ki se bojuje za svojo svo
bodo. in si ne da od nikogar, tudi od habsbur
ške dinastije ne predpisovati, kdaj. komu in 
kako naj izraža svoje simpatije. Doslovno ofi- 
cielnega odgovora W ebsterjevega iz ozirov na 
tesnoprski avstrijski tiskovni zakon niti obja
viti ne moremo. Ampak od tedaj je dobrih šest
deset let! In danes pada državni tajnik ameri 
kanske republike sramotno na kolena pred vsa 
kini evropskim policistom, in za dokaz, kako 
globoko je v šestdesetih letih pod vplivom 
plutokracije padla politična morala pri nas. po
stavlja amerikanska vlada, naslednica Dani
jela Websterja. na Ellis Islandu veliko tablo z 
napisom: Bojevnikom za svobodo je vstop pre
povedan!

In enako ničvredna kakor Rootov doda
tek je določba, ki zahteva od vsakega izse
ljenca, da se izkaže z identitetnim certifikatom, 
izpostavljenim iz domačih uradov. Hoče mar 
amerikanska vlada pred nosom zaloputniti 
duri vojaškim begunom, onim. ki so se od
tegnili vojaški dolžnosti. Ali sm atra osebe, ki 
niso doslužile vojakov, za goste, ki si jih ni 
želeti?

Reprezentantovska zbornica stoji pred 
častno nalogo, da zbriše madež nezaslišane 
sramote, ki ga je senat užgal amerikanski re
publiki. Ali bo kos tej svoji nalogi? Kdor opa
zuje propadanje meščanske demokracije v Ame
riki. maje z glavo.

Ljubljana in Kranjsko.
— Izžeta limona se vrže na smetišče. P ri

jaznost med klerikalci in Šukljetom je proč: s 
svojo študijo o finančnem položaju dežele 
Kranjske je zadel v sršenovo gnezdo in se se
danjim upraviteljem te dežele tako zameril, da 
ga mečejo iz stranke. Krvniško proceduro nad 
njim z zavihanimi rokavi že izvršuje »Slove
nec«. V. uvodniku 1. štev. letošnjega letnika je 
Šukljeta karaktezirila tako le: Genialen pre
gled deželnih financ in razboriti praktični na
črti. da se postavijo na zdravo podlago — vse 
to je najtesnejše združeno s plem. Šukljetom 
in njegovim napornim delom.« V snočnji šte
vilki pravi, da »S. L. S.« ne potrebuje Šuklje- 
tovih (sc. ^genialnih« in »rzbori^ih«) nasve
tov.« Mimogrede pa mu s sekiro odbije glavo: 
»Ce pl. Šuklje izjavlja v svoli brošuri, da je 
pristaš S. L. S. in govori kot poslednji o svoji 
stranki, mu moramo povedati, da naj odslej 
raje opusti, ker to je falzifikacija resnice. Stran
ka ga odslej gotovo ne smatra več za svojega 
pristaša. Uverjeni smo. da bo izvajala iz tega 
konsekvence. Pl. Šuklje je dal svoji brošuri 
moto »J’ apelle un chat un chat«. to se pravi, 
da on z rajnkim Boileauom mačka imenuje 
mačka. Maček je maček, to je res, ravno tako 
Pa je res, da Suklje ostane šuklje in to bo 
moto za obračun ž njim, v kolikor bo potre
ben.« Klerikalne ljubezni do Šukljeta je konec 
enkrat za vselej. Pred leti se je bil napotil dr. 
Šušteršič na Kamen, kjer je v politični osa
melosti sameval Šuklje. da ga zasnubi za kle
rikalno stranko, da reaktivira političnega pen- 
zionista in izkoristi^ obsežne in vplivne biro- 
kratične koneksije Šukljetove za svoje osebne 
ambicije. Poteza s Šukljetom je za našo kleri
kalno stranko značilna: težišče njene taktike 
je slonelo zmerom na antišambriranju. na mo
bilizirani:! osebnih vplivov, na miloščini od- 
zgor. Nikoli ni ta »ljudska« stranka opirala

slišal. Valovi tiberske reke so zamolklo su
nitu m njemu se je zazdelo, da se dvigajo gla
sovi stoletnega mutca — — da izpregovarja 
ljudstvo. In zapustil je Rim.

*

Na Nemškem, Francoskem, v Italiji, na
eni so katoličani, uuhoviuKi. ki polagoma 

Ow iraio oči ni spoznavajo, da so izven cer
kve Se druge reči, ki se za nobeno ceno nočejo 
sukati tako. kakor veleva Rim. Znanost jim 
daje ključe v roke do spoznanja, ki ne soglaša
8 cerkvenimi dogmami. Čitali so sv. pismo, a 
citali so tudi druge knjige, in zasvetilo se jim 
Je. da ne smejo sprejeti vsakega svetopisem
skega stavka dobesedno, če nočejo priti z 
S iu^ai/eiunj dokazi v navskrižje. Toda kato
ličani so in duhovniki in strah jih je za njih 
cerkev. Od dne do dne je večji prepad med 
njenimi trditvami m med znanostjo, ki išče 
resnico, Kaj bo iz cerkve danes ali jutri, če 
Se poveča preprd tako. da ga ne bo več mo
gočo premostiti?

Pa so poizkušali »modernizirati« rimsko 
cerkev, K r Š č ; v o  naj os....,e nedotaknjeno, 
ampak cerkveni nnuki naj se revidirajo. Tudi 
teologi “mo preiskovanje bodi svobodno; kjer 
se najde zmota, naj se odstrani; kar znanost 
dokaže, naj sprejme in prizna tudi cerkev. 
Kajti ljudstvo, ki bi zasačilo i^.rkev v eni ne
resnici, ji tudi resnic ne bi več verjelo.

To je stališče »modernistov«, ki ga za
stopajo ii ljubezni do svoje cerkve — kakor 
Zolov duhovnik, Ali kakor njemu, je papež 
tudi njim ukazal; »Prekličite in podložite se!« 
R M objavlja nove »siiabuse«. Rim ne pri
znava znanosti, ne trpi svobode, tudi ne, če 
gn? zanj v boj. Rim zahteva brezpogojno po
korščino. da lahko vlada. Kajti ne verstvo, 
ampak vlada Je njegov namen. Ne krščanske

resnice, ampak svoje gospodstvo hoče va
rovati.

Papež Pij X. je prepovedal modernizem. 
In mnogo »modernistov« ie pometalo puške v 
koruzo. Vzdihovaje. nevoljno, ampak s spozna
njem. da imajo škofje in papeži več moči nego 
evangelij.

Toda našlo se jih je nekaj, ki niso hoteli 
vzeti rimske zmote na svojo vest. Zavedali so 
se pravičnosti svojega (k;la in čistosti svojih 
ciljev. Braniti so hoteli svoje stališče. Silabus 
je dobil odgevor. Zmerno ie bil spisan in do
stojno. Prepričal bi rad papeža in inkvizicijo.

In dobili so odgovor.
| Rim ne išče prepričanja. Brezpogojno po

slušnost zahteva, vsako -nepokorščino«, pa 
kaznuje. Papeževi odgovori so jasni, 'neiz
prosni. Kdor se ne uda. je ekskomuniciran. Iz
občen je že vsakdo, ki se je drznil, napisati be
sedico njegovi encikliki v odgovor. Ni treba 
da bi se še posebej, formalno izobčil. Eksko
municiran je že vsled dejstva, da je zakrivil 
greh svobodne misli.

Vratca so pač še odprta. Kdor želi, da se 
reši prokletstva. mora prositi — papeža. Cena 
je torej znana. S papežem se ne more obrav
navati; samo preklic, kes in pokora pomaga.

T ak o . so modernisti postavljeni na raz
potje. Samo dve stezi sta pred njimi; Ali se 
vdajo na milost :n. nemilost in ooteptajo z last
nimi petami, kar so učili, o čemer so bili pre
pričani. ali pa se ločijo- od Rima. Zolov du
hovnik je našel svojo pot. Če jo najdejo seda
nji modernisti, pokaže čas.

Hoteli so rešiti Rim; a Rim odklanja re
šitev. Vse hoče imeti in zato bo izgubil vse. 
Nad zemljo hoče vladati in zato mu izgine tudi 
prostor v nebesih. Cezar in Pontifex Maximus 
v eni osebi. . .  to vodi izza časov Juliana Apo- 
state v pogin.

svoje taktike na ljudsko moč; boj za splošno 
in enako volilno pravico v deželnem zboru je 
sramotno izdala, ko se ji je ponudila prilika, 
da zleze brez ljudskih pravic kvišku; pri vsaki 
priliki, ko gre za ljudske zahteve in za demo 
kratične postulate, se ta »ljudska« stranka 
vprašuje: kaj bo rekla vlada. Vsaka kretnja te 
demagoške stranke spominja na tistega pru
skega princa, ki je slišal o portugalski revolu 
ciji in začudeno vprašal: kaj je revolucija na 
Portugalskem dovoljena? Za klerikalno stran 
ko in njen od vlade a^robirani demokratizem 
je značilen poizkus s Šukljetom. Vse bobneče 
fraze o splošni in enaki volilni pravici za de
želni zbor je vrgla med staro šaro. ko se ji je 
ponudila prilika, da s Šukljetovo pomočjo pri
leze na vladno solnce. Ko je dosegla svoj cilj, 
ji je bil Šuklje odveč, pa se je moral umakniti 
Šušteršiču. Državnozborski mandat so mu 
odvzeli, češ da ni združljiv z deželnim glavar
stvom; resničen vzrok je bil ta. da je bil Šuk
lje nevaren Šušteršičevim osebnim ambicijam 
Nato se je moral umakniti Šušteršiču tudi z 
glavarskega stolička in teorija o inkompati- 
biliteti državnozborskega mandata z deželnim 
glavarstvom je v tem trenutku zginila. Dokler 
so ga potrebovali, so Šukljeta klerikalci te
meljito izkoriščali, ko so dosegli z njegovo 
pomočjo, kar so hoteli, so ga pahnili vstran. 
Izžeta limona se vrže na smetišče!

— Klerikalna nestrpnost. Sobotni »Slove
nec« bljuje ogenj in žveplo na udeležnike Ašker 
cevega pogreba. Lotil se je tudi ravnateljstev 
srednjih šol, ker so dijakom dovolila udeležbo. 
Znano je, da veje po vseh srednjih šolah na 
Kranjskem mračni duh rimskega klerikalizma 
in da bi se ravnateljstva niti v sanjah ne upala 
storiti, karkoli bi utegnilo vznemiriti klerikalne 
mogočnjake. In kdo bi tudi msilil, da je greh, 
če se proslavi spomin odličnega mrtvega pes
nika? Ob vsej svoji plahosti pred klerikalnimi 
imenitniki se ravnateljstva ljubljanskih srednjih 
šol niso mogla zavedati najmanjšega greha, če 
dovole dijakom počastiti mrtvega pesnika. Se
veda če bi hotela ravnateljstva popolnoma iz
polniti svojo dolžnost, bi morala odrediti, da se 
zavodi oficielno udeleže pogreba. To bi se bilo 
spodobilo! Seveda bi potem »Slovenec« narav 
nost pobesnel. Niti pred smrtjo ne ustavi kle
rikalna nestrpnost koraka.

— Propaganda dejanja. Iz Kranja nam pi 
šejo: Klerikalni apostelni na Slovenskem ozna 
njajo že dalj časa svojim pristašem moralo brez 
obzirnega sovraštva do političnih nasprotnikov. 
Da ta nekrščanski nauk ni padel na nerodovitna 
tla njih vernih katoličanov, se je že mnogokdaj 
temeljito pokazalo. Evo vam najnovejšega 
dogodljaja: To nedeljo so imeli ljubljanski »Orli 
in njih politični prijatelji v Tržiču na Gorenj
skem parado. Ze med potjo iz Ljubljane do 
Kranja so se zaganjali drug v drugega in si de
lili tako trpke zaušnice, da je pokalo, kakor bi 
s palicami bili po deskah. V Kranju pa so se lo
tili nekega popotnika in ga tako nemilo davili, 
da bi mu bila slaba predla, če bi mu ne bili pri
stopili na pomoč nekateri gospodje, ki niso pri
staši klerikalne propagande dejanja. Najhujši 
med katoliškimi nasilniki je bil gospod Štefe, ki 
je nesrečnika neblago stiskal in besno vpil, ka
kor je pač Steletova navada: »Kdo ste Vi? Le
gitimirajte se, legitimirate se morate, drugače 
Vas ne spustim! Jaz sem Štefe in se Vam legi
timiram!« Zraven pa je svojo žrtev tako silo
vito davil, da ni mogla dati nobenega glasu od 
sebe. Šele ko se je oglasil gospod Rus, učitelj 
iz Kranja: »Pustite ga vendar, da Vam pove!«
— ga je vzor »Orel« gospod Ivan Štefe, urednik 
»Slovenca« in klerikalni občinski svetnik v 
Ljubljani, spustil iz svojih nekrščanskih klešč. 
Ampak drugi »Orli« so le še vedno tiščali vanj 
in zahtevali, naj se legitimira. Žrtev orlovske 
človekolujbnosti je bil gospod Veis, kontorist 
ljubljanske železne trgovine Stupica. Ko torej 
razjarjeni »Orli« le niso hoteli odnehati, je pri
stopil kranjski postajenačelnik in zahteval mir 
in red ter pozval razsajajoče katoliške mlade
niče, naj vstopijo v vozove. A še vse ni nič po
magalo. Šele ko je začel gospod Veis pljuvati 
kri, ker so ga bile klerikalne klešče tako silo
vito stiskale, so jo naglo popihali v svoja 
gnezda in se poskrili v vozovih. Iz okna pa je 
še zaklical eden, ki je bil videti imenitnik med 
njimi: »Pa smo zopet enega nabili!« Šele na 
postajnačelnikov poziv, naj bo tiho, je tudi ta 
lepi kristjan izginil v kupeju. »Orli« so se tako 
nečloveško drli, da so gostje v gostilni »pri 
Rantu« popustili pijačo in prihiteli gledat na po
stajo, kaj se godi. To so pač res še divji orli in 
njih krščanstvo ni vredno počenega groša, njih 
manir pa bi se globoko sramoval hribovski pa
stir v najzakotnejših hribih.

V e č o p a z o v a l c e v .
— Občinske volitve v Križah so se končale, 

kakor smo pričakovali, z zmago klerikalne stran
ke. Temu se ni čuditi. Naše ljudstvo je od du
hovščine fanatizirano kakor malo kje. Zato je 
šlo Zabukovcu delo tem ložje, ker so mu pri tem 
prav pridno pomagali nekateri, pa le iz sebičnih 
namenov. Sam je seveda delal na vse pretege 
v cerkvi, v izobraževalnem društvu, med žen
skami; kaplana v rožicah pa je pošiljal po go
stilnah in drugih hišah, da je agitiral pod pra
porom zadnje ure in v znamenju pekla. Sestavila 
se je tudi neka klerikalizmu nasprotna lista, ki 
se je je župnik zelo bal. Najbolj pa je osupnil, ko 
je zagledal na nasprotni listi med kandidati ime 
znanega socialnega demokrata Oblaka. Tega se 
je mož tako ustrašil, da ga je videl menda kar 
osemdesetkrat pomnoženega. Koristne so bile te 
volitve kot orožna vaja v boju zoper klerika- 
izem.

— Križe pri Tržiču. Nekaterim petolizni- 
kom in obrekovalcem, ki so najbližji prijatelji 
župnikovi moram povedati, da kaj malo razu
mejo nauke socializma. Napadli so me namreč 
v svojem umazanem »Gorenjcu« št. 23. zaradi 
moje hiše, ki jih menda prav v srce bode. Po
vod temu so bile seveda občinske volitve. Vpra
šam torej obrekovalce, kje je zapisano, da soci
alist ne bi smel v človeškem stanovanju prebi
vati. Če so ljudje v  palačah in knežjih stanova
njih, ki nimajo nič manj kot 24 ur na dan pro

stega časa za ležanje, sedenje In sploh lenuhar-'* 
jenje, mislim, da ima delavec, ki vse življenje 
dela, od ranega jutra do poznega večera, tudi 
pravico do stanovanja, ki je človeku primerno, 
posebno če si je moral to stanovanje pristradati. 
Taki možje bi menda najrajši videli delavsko 
ljudstvo boso, strgano in lačno in —- kar je za 
klerikalce največje važnosti — analfabetno. Ali 
gospod Zabukovec, časi ko je še hudič pri belem 
dnevu pobiral zavedne občane, so tudi v na
ših krajih minuli. Kar se pa tiče moje hiše ali 
»vile«,kakor jo obrekovalci imenujejo,pa povem 
toliko, da zaradi socialno - demokratičnih »vil« 
se ne bo treba nobenemu klerikalcu obesiti, za
radi klerikalnih so se pa že morali. Toliko za 
danes; če pa ravno hočete, vam lahko še več 
povem. Jernej Oblak, posestnik, Križi pri Tr
žiču.

— II. avstrijski shod proti tuberkulozi. Dne 
28. t. m. bo na Dunaju seja upravnega odbora 
»Asvtrijskega centralnega komiteja za odvra
čanje tuberkuloze« z naslednjim dnevnim re
dom: Dopoldne ob 10.: 1. Poročilo o delovanju 
centralnega komiteja v preteklem letu. 2. O usta
novitvi sanatorijev v visokih legah. Popoldne 
ob treh: 3. Vpliv zdravilišč za jetičnike na oko
lico. Referent profesor Kraut, Dunaj. Biologija 
bacila tuberkuloze. Profesor Pfeifer. Gradec. 
Praktična izkustva o vplivu zdravilišč za jetič
nike na okolico. Zvečer ob devetih razkaže se 
udeležnikom v Akarden - Kino, VIII., Alser- 
strasse 23, film, ki sta ga sestavila vladni svet
nik dr. W inter in docent dr. Jellinek: »Tuber
kuloza in nje odvračanje.« Dan na to, dne 29. 
t. m., bo v veliki dvorani »Družbe zdravnikov 
na Dunaju« II. avstrijski shod proti tubekulozi. 
Dnevni red: 1. Zdravljenje tuberkuloze s soln- 
čnimi žarki. Poroča dr. Rollier - Leysiii (Švica).
2. Zdravljenje tuberkidoze s kirurgičnimi po
segi. Poroča ravnatelj docent dr. Sorgo-AUand.
3. Tuberkuloza in stanovanje. Poročata docent 
dr. Weleminsky, Praga, in dr. Burkard, Gradec.
4. Prosta predavanja. Po vsaki točki dnevnega 
reda se vrši diskusija. Kot delegati »Deželnega 
pomožnega društva za bolne na pljučih na 
Kranjskem« udeleže se obeh prireditev go
spodje vladni svetnik dr. F. Zupanc, generalni 
tajnik dr. Demeter Bleiweis-Trsteniški in dru
štveni zdravnik dr. A. Levičnik.

—Umrli so v Ljubljani. Jožef Perz, čev
ljarski pomočnik, 22 let. — Marija Volta, mestna 
uboga, 88 let. — Ivan Štifan, sin krovskega po
močnika, 12 ur. — Jernej Koprivec, bivši čev
ljar, 90 let.

— Konkurz. Deželna sodnija v  Ljubljani je 
dovolila razglasitev trgovskega konkurza^ o 
imovini Karola Lenče pod firmo »Karol Lenče« 
v Laverci.

— S trebuhom za kruhom. V soboto se j« 
z južnega kolodvora odpeljalo v Ameriko 4C 
Macedoncev, 25 Ogrov in 60 Hrvatov. V Hel 
je šlo 17, v Buchs 27, v Inomost 19, na Dolenj' 
sko pa 36 Hrvatov. — Včeraj se je odpeljalo v 
Ameriko 50 Macedoncev in 12 Hrvatov, naza 
pa je prišlo 70 Hrvatov, 30 Macedoncev in 2 
Slovencev. V Solnograd se je odpeljalo 35 Hr 
vatov.

— Invalidske ustanove. Na mestnem magi 
stratu je nabit ra,zglas deželne vlade, da je od
dati ustanovo v letnem znesku 100 K, namenje 
no za invalide iz vojn leta 1848, 1849, 1859 ii 
1866. Več je razvidno iz razglasa.

— Izgubljeno in najdeno. Posestnica Helen* 
Zamnikova je izgubila bankovec za 10 K. -— Po
sestnik g. Alojzij Pogačnik je izgubil bel otro 
ški plašč. — Posestnikova žena Iv. Kušarjevž 
je izgubila denarnico s srednjo vsoto denarja
— Neka gospa je izgubila denarnico z manjše 
vsoto denarja, neki gospod pa sprehajalno pa
lico s srebrnini okovom. — Pestunja Marija Ra- 
kuševa je izgubila moder otroški dežnik. — Ga 
Ida Fobesova je izgubila belo bluzo. — Gdč 
Roza PerŠlova je na neki klopi v obližju gleda
lišča pozabila črn dežnik. — Dijak Blaž Klop 
čič je izgubil srebrno žensko uro. — Gdč. Ana 
Suhanekova je izgubila zlato zapestnico. — 
Ključavničarski vajenec Rudolf Kosmač je na
šel na vežbališču črn suknjič z rumenimi, mor
narskimi gumbi. — Ga. Angela Žumrova je iz
gubila zlato zapestnico v obliki oklopne veri
žice.

— Promenadni koncert »Slovenske filhar* 
monlje«, je ob ugodnem vremenu danes od pol 
7. do pol 8 . zvečer pod gradom Tivoli.

— Ideal. Spored za torek 18., sredo 19. in 
četrtek 20. junija: 1. Zurnal Pathč. (Kinemato
grafska poročila. Najnovejši dogodki, šport, 
moda itd.) 2. Nogometna tekma Oxford proti 
Cowborg. (Komično.) 3. V noči pragozda. (Ame
rikanska senzacijska učinkovitost, ki je najzani
mivejša vseh živalskih dram in ki daleko pre
sega »Kapitana Kathe« in-»Smrtni boj z leopar
dom«.) 4. Petelin v košari. (Krasna amerikan
ska veseloigra,) 5. Trnjeva krona ljubezni. (Sen
zacijska tragedija v 2 delih z znamenito trage- 
dinjo grofico Claire Wo!f-Metternieh.) — Samo 
zvečer. 6. Kongres cestnih pometačev. (Vele- 
komično.)

Štajersko.
— S koso nad sina. Jurij Samperl, viničar 

pri Rosmanitu v Hrastju, občina Vrhov dol, in 
njegov sin Ljudevit sta se te dni skregala pri 
košnji. Ker se je sin branil dalje kositi, je zgra
bil oče za koso in ž njo sina udaril po levi re ii, 
vsled česar je slednji dobil veliko rano in je še 
tisti dan moral v bolnišnico.

— Insolvenfna tvrdka. Plačila je ustavila 
usnjarna Jožefa Piricha v Ptuju. Pasiva zna
šajo okrog 500 tisoč kron, od katerih se bo dalo 
pokriti okrog 212.000 kron. Prizadete so razne 
usnjarske nemške in ogrske tvrdke.

Koroško.
— Velik požar pri Beljaku. V pondeljek po

poldne je izbruhnil v Vazah pri Beljaku velik 
požar. Ogenj je nastal v Bacharjevi gostilni na 
neznan način in se silno hitro širil po vasi. Pi
hal je hud veter, ki je skoro onemogočil, da bi 
ogenj omejili kljub napornemu delu vseh oko
liških požarnih bramb. PrebH [>>ci v vasi so bili



h, vsi zbegani, bilo jih je pa zelo malo, ker so 
|  ljudje včeraj gnali živino na planine in so bile 
s nekatere hiše popolnoma zapuščene. Pogorela
* je cela vas in sicer sedem hiš z vsemi gopodar- 

skimi poslopji, škoda je velika, in še bolj ob
čutna, ker so bili ljudje za male vsote zavaro
vani.

— Dijak je pobegnil. V Beljaku je pobegnil 
131etni učenec meščanske šole Rudolf V/inkler, 
doma iz Podkloštra. Fant je dobil od doma ukor 
iaradi slabega vedenja, kar ga je tako rzžalilo, 
da je pobegnil. Iščejo ga že več dni.

— SIeswski potnik. V beljaški okolici je 
prijela žandermarija nekega mladega, čedno 
opravljenega moža, ki je prenočeval na nekem 
kozolcu. Pri preiskavi so dognali, da je ta mož 
281etni trgovski potnik Anton Tiršek, ki ni pre-

, nočeval po skednjih in kozolcih zaradi pomanj- 
1 kanja, marveč ker je tam najbolj mirno spal. 
; Zakrivil je namreč pri raznih tvrdkah več sle 
h Parij in se bal doma spati, češ da ga lahko 
| vsako minuto obišče detektiv. Za največ je ogo- 
| ljufal tovarnarja za margarin v Beljaku Ivana
1 Warmutha. Ponaredil je kot njegov provizijski 

potnik naročila in sicer še pod ceno. Izdajal se 
! je za Warmuthovega družabnika in iztirjal te

kom službovanja od raznih strank večje zneske. 
Warmuth je oškodovan, kolikor so mogli dose- 
daj dognati, za več tisoč kron. Ogoljufal pa je še 
Več drugih tvrdk v Beljaku in okolici.

Trst.
■— Pevski zbor »Ljudskega odra« vabi vse 

Pevce k pevski vaji, ki se vrši v četrtek ob 8. 
zvečer. Pridite vsi točno, da se pripravimo za 
nastop na veselici, ki jo priredi izobraževalno 
'društvo pri Sv. Mar. Magdaleni zgornji, v ne
deljo, 30. t. m.

Desetletnica zidarske organi
zacije.

Pretečeno nedeljo so praznovali tržaški 
zidarji desetletnico obstanka svoje organiza
cije. In praznovali so jo, kakor se spodobi 
delavstvu, ki se zaveda važnosti organizacije 
in velikih njenih nalog, kakor se spodobi de
lavstvu. ki vidi v močni organizaciji nepre- 
niagljvo moč po resničnem življenju hrepene
čega delavstva. 2 e v soboto z_večer se je raz- 
Pečalo ogromno število slavnostne številke 
»Stavbinskega delavca«, ki je izšel na štirih 
straneh in v dveh jezikih. V nedeljo zjutraj je 

j, bil na prostoru pred gledališčem Minerva v 
ulici Coroneo impozantno obiskan shod. Shod 

: se je imel vršiti v gledališču, toda redarstvena 
j  oblast je vsled varnostnih odredb prepovedala 
! shod v gledališču, češ da je staro, gnilo in da 

bi se ob toliki množici pripetila lahko kaka ne
sreča. Shod je ctvoril ob 10. dopoldne tajnik 

; zidarske organizacije, sodr. Petejan. Po obi- 
i  čajnem pozdravu je raztolmačil važnost dneva, 
i V katerem poteče 10 let. odkar so se začeli- 
j Zldarji združevati, da si zboljšajo svoje, tedaj 
j grozovito žalostne razmere. Na to je opravičil 

sodr. E. Kristana, ki se vsled nujnih zaprek ni 
, mogel udeležiti slavlja in je podal na to besedo 

sodr. dr. Ptiecherju. ki je v daljšem govoru 
Podal kratko zgodovino o bojih, ki so jih vodili 
zidarji v imenu in s pomočjo 10 let stare svoje 
Organizacije. Enako je govoril tudi Petejan v 

\  slovenskem jeziku. Obema govornikoma je 
zbrana množica prirejala prisrčne ovacije. Po 
Končanem shodu so se navzoči uvrstili v 'veli- 

; časten sprevod, ki je šel z godbo zidarjev na 
čelu po raznih' tržaških ulicah pred »Delavski 
dom« v ulico Madonnina. Pogled iz »Delav- 

, .s^ega doma« na navdušene slavitelje svojega 
dela je bil impozanten. Klici: živela zidarska 
organizacija, in živela socialna demokracija 
so se spajali s klici: živela delavska interna
cionala. ž.lvela delavska solidarnost. Pred »De
lavskim domom« je še sodr. Petejan nagovoril 
množico iz balkona. Dejal je: Kdor je videl 
zidarje, združene v boju in danes združene v 
Praznovanju, mora spoznati ako ni slep. da ie 
boj. ki ga vrše kapitalistični podrepniki proti 
Zavesti tega delavstva, brezuspešen in smešen.

ie godba zaigrala marseljezo, se je ogromna 
množica mirno razšla Razšla le za kratek Čas. 
Ob . .  popoldne je bilo pred »Delavskim do
mom« ze vse polno zidarjev. Ob pol treh je 
Zopet ogromna množica odkorakala z godbo 
ha čelu na veselični prostor na Lovcu. Ob 5 
Popoldne je bil veselični prostor veliko prete
pen in veliko je bilo število onih. ki se niso mo
gli veseliti z zidarji ob tej priliki. Veselica je bila 

: Pravi izraz delavske soldarnosti. Med tem, ko 
So imele mlade poštarice obilo opravka pri 
raznašanju pošte in je srečoiov delil svoje večje 
«h manje dobitke, se je vršil glasbenj program. 
Im zidarske organizacije je bila neutrud
ljiva. Med godbenimi točkami sta pa nasto
pala pevski zbor »Ljudskega odra« in pevski 

| Zbor 12 Kclorije. Oba sta žela od občinstva, ki 
j se Je gnetlo okolo odra zaslužene pohvale 
; J  rt. ki je bij ves v rdečem je na večer zaža
rel v čarobni luči japonskih balončkov Na 
sredi vrta je oii velik transparent z napisom 
*^veza stavbinskih delavcev — Trs  ̂ ^902

V stranski dvorani se je gnetl-i mSn
Radina, ki je k l ju b u jo č  v r o č in i  o p r a l a

.^ažbo na cast boginji plesa. Že je bilo pozno
V*0SClja n bi!° ,konec- Bil° je to Prazno- v veselica kakor oddih med veliko od-

O d » o č itl  ?nb0, Sodrugi so  se  1,oteIi za  t r e n o t e k  
r a z v e d r i t i ,  da se b o d o  d r u g i  d a n

Uesti vsemu tli?  spraviIi na de,0> ki mora do- 
kmllu slovenskemu delavstvu v Trstu
S la??  L na dru£em Polju. Zato:
^  va zavednim zidarjem. Naprej, na delo!

11 Odborova seja »Matice Slovenske« dne 
' Junija 1912. Q. predsednik se v  svojem 

Poročilu omejuje izključno na nenadno smrt pes- 
•!,** Aškerca. — Izstopivšima gg. odbornikoma, 
jju M. Opeki In dr. A. Ušeničniku, se izreče za- 

vala. — Pri svečanostih Palackega bo »Ma- 
co* zastopal g. predsednik. — Nekatere lite- 
rne ponudbe se odkažejo Knjižnemu odseku.

— »Jugoslovanska Akademija« v Zagrebu mora 
dobiti rokopise slovenskih pasijonskih iger, 
predno se definitivno odloči za njih izdajo. —
V korekturi je druga četrtina zemljevida slo
venskega ozemlja. — Doslej je plačalo za 1912 
845 udov.

Vestnik organizacij.
Seja izvrševalnega odbora jugoslovanske socialno- 

demokratične stranke je danes v torek ob 9. zvečer v admi
nistraciji .Zarje*.

..Vzajemnost" za šentjakobski okraj v Ljubljani
ima d a n e s  18. t. m. ob 8. zvečer v Šelenburgovi ulici št. 6 
skupno sejo odbora in nadzorstva. Sodrugi so vabljeni, da 
gotovo pridejo

Centralni odbor ..Vzajemnosti" v Ljubljani ima v 
sredo 19. t. m. ob 8. zvečer izredno sejo.

Odbor Moščanske podružnice ..Vzajemnosti" ima 
sestanek v četUek dne 20. *. n. v  gostilni .pri Dimu* ob 
8. zvečer. Udeleže naj se ga vsi odbornik'.

Občni zbor pevskega zbera »Vzajemnosti* bo dne 
22 , ne pa 23. t. m v gostilni .International*, Resljeva cesta. 
Začetek ob 8. zvečer

Delavska društva, strokovne organizacije, delavci 
in delavke po tovarnah in delavnicah, ki žele pojasnil o 
strokovnih organizacijah in o mezdnem gibanju, naj se obra
čajo na tajnika Zveze strokovnih društev: Viktor Zore, Ljub
ljana, Šelenburgova ulica 6, II. nadstr.

I. redni občni zbor Glasbene podružnice .Vzajemno
sti* se vrši v nedeljo, 23 junija ob 9. dopoldne v vrtnem 
salonu gostilne .International*, Resljeva cesta štev. 22. — 
Dnevni red: 1. Pozdrav načelnika. 2. Poročila: a) tajnika, 
b) blagajnika, c) arhivarja, d) kontrole. 3. Volitev odhora. 
4. Raznoterosti. — Pristop imajo redni in podporni člani 
podružnice. — K obilni udeležbi vabi odbor.

Občni zbor skupine zidarjev v Ljubljani bo v ne 
deljo 23. t. m. ob pol 10. dopoldne v salonu gostilne .In
ternational* (J. Petrič), Resljeva cesta 22

Kranj. Ustanovni občni zbor podružnice .Vzajemnosti 
bo v nedeljo dne 23. t m ob 2 popoldne v gostilni gosp 
Potucka (pri Fidru) v Kranju. Pristop imajo le člani in oni, 
ki pred začetkom zborovanja pristopijo.

•er?
DRŽAVNOZBORSKI ODSEKI. 

Proračunski odsek.
Dunaj, 18. junija. Proračunski odsek je 

snoči dovršil posvetovanje o proračunskem 
provizoriju. Tomschik in Glockel sta vložila 
predlog, da se določi 17 miljonov kron za zbolj
šanje plač državnih železničarjev in državnih 
delavcev. Glasovalo se je po imenih; glasovi 
so bili razpolovljeni. Predsednik Horytowski 
je dirimiral za odklonitev. (!) Pri § 5. je pred
lagal Glockel, da se izplača Podonavski paro- 
brodni družbi 250.000 K subvencije namesto 
700.000 K, ki jih predlaga vlada. Glocklov pred
log je bil sprejet. Pri § 6. predlaga dr. Dia- 
niand, da sme vlada ob slabih letinah prepove
dati izdelovanje špirita iz krompirja in žita. Tudi 
ta predlog je bil sprejet. Ostali paragrafi pro- 
vizorija so bili sprejeti neizpremenjeni. Potem 
je odsek sprejel več resolucij.

Brambni odsek.
Dunaj, 18. junija. Včeraj je brambni odsek 

rešil domobranski zakon v generalni in speci
alni debati. Pri § 8, ki se glasi, da je službeni in 
poveljni jezik pri domobranstvu nemški, pred
laga Wysocki, da se izpusti »službeni«. Kljub 
ugovoru domobranskega ministra je bil ta pred
log sprejet. Vsi ostali izpreminjevalni predlogi 
so odklonjeni.

KARTELI.
Dunaj, 18. junija. Včeraj se je sešla anketa, 

katero je vlada vsled znanih predlogov v dr
žavnem zboru sklicala zaradi kartelov v žele
zarski industriji. Oddelni predstojnik dr. Sieg- 
mund Brosche je kot predsednik pozdravil ude
ležence v imenu trgovinskega ministrstva in 
omenja draginjo, katero pripisuje javnost de
loma tudi delovanju kartelov. Ureditev tega 
vprašanja je težka in globoko segajoča naloga, 
katere se doslej še nobena druga država ni lo
tila. Vendar misli vlada, da je želeti ureditev 
te zadeve. Ce prinese anketa jasnost v to 
vprašanje, se bo šele dobila podlaga za kartelno 
zakonodajstvo, ki ne sme škodovati industriji, 
pa vendar varovati konsumente.

ČEŠKO-NEMŠKA SPRAVA.
Dunaj, 17. junija. Poročevalski odsek za 

izpremembo češkega deželnega reda in delovni 
odsek narodno politične komisije bosta koncem 
tedna sklicana na sejo. Po tem sodijo, da je delo 
obeh odsekov malone končano. Rezultati teh 
posvetovanj se predlože še češkemu in nem
škemu deželnozborskemu klubu ter zaupnikom 
obeh narodnih taborov. Jezikovno vprašanje pri 
državnih uradih je skoraj docela rešeno, glede 
jezikovnega vprašanja pri avtonomnih uradih 
so še nekatere točke sporne.

GESSMANN REDIVIVUS.
Dunaj, 17. junija. Predvčerajšnjem je bil 

tu krščansko socialni strankin zbor nižjeavstrij- 
skih mest, trgov in industrijskih krajev, ki ga je 
posetil tudi dr. GeBmann. GeBmann je dejal, da 
je s težkim srcem sledil povabilu strankinega 
zbora. Sprva je nameraval poslati samo po
zdravno pismo, nato pa se je na željo stranki
nega zbora odločb priti osebno. Nima mnogo 
veselja, da se vrača v politično življenje, ven
dar hoče sodelovati pri organizaciji stranke.

KONFISKACIJA IN TOŽENI MINISTRI. 
Moravske Budjejovice, 18. junija. Tukajš

nje okrajno glavarstvo je pred kratkim zaple
nilo »Naše Noviny«. Uredništvo je. vložilo pri
ziv in okrožno sodišče je razveljavilo zaplembo. 
»Naše Noviny« javljajo zdaj, da bodo zaradi od
škodnine tožile moravskega namestnika Bley- 
lebena ter ministra Heinolda in Hoehenburgerja 
ter zahtevali eksekucijo v njihovih uradih.

NESREČA PRI STRELJANJU.
Inoinost. 17. junija. Med strelno vajo Je 

bil ustreljen v Morterju 171etni Peter Fesche. 
OGRSKO.

Magnatska zbornica.
Budimpešta, 18. junija. Demonstracije proti 

je Imela včeraj od četrt na 12 do 4. popoldne 
sejo in je rešila nekoliko manjših zakonov. Pred
sedoval je podpredsednik baron Josika, *

Csaky,
Budimpešta, 18. junija. Grofu Csakyju, ka-

feteremu je prišlo na sobotni seji tako slabo, da 
f je moral oddati predsedništvo, je že bolje.

Demonstracije.
Budimpešta, 18. junija. Demonstracije porti 

j grofu Tiszi se ponavljajo povsod, kjer se po- 
! kaže. Spremljajo ga vedno tajni policisti s 
j kakšnim višjim policijskim uradnikom.

K ATENTATU NA ČUVAJA.
Hervoič.

Zagreb, 17. junija. Banski svetnik Hervoič 
je imel zopet nemirnejšo noč, toda njegovo 
splošno stanje se je nekoliko zboljšalo.

Fučkar.
Zagreb, 18. junija. Zdravje policista Fuč- 

karja, ki je bil ranjen pri atentatu na Čuvaja, 
se je zboljšalo. Njegovo življenje ni v nevar
nosti.

BILINSKI V BOSNI.
Neugoden položaj.

Sarajevo, 18. junija. Pogajanja med stran
kami so se zopet odgodile. Nasprotstva so zla 
sti med Srbi in Hrvati še vedno velika. Izid 
pogajanj je popolnoma negotov.

Moslemska centralna banka.
Sarajevo, 18. junija. Ustanovitev moslem- 

ske centralne banke s sodelovanjem Avstrije, 
deželne banke in zagrebške eskomptne banke je 
zagotovljena. Za ravnatelja določijo najbrže po
slanca Oskarja Somogija.

STAVKA KURJAČEV.
Benetke, 18. junija. V nedeljo so stopili kur

jači na mestnih parnikih, ki opravljajo redno 
službo na kanalih (t. zv. pomorski tramvaj) v 
stavko, ker je ravnateljstvo odklonilo njihove 
zahteve. Samo dve ladjici vozita od kolodvora 
do S. Maria del Giglio, ena pa na Lido.

RAZPOROKA GROFICE TOSELLI.
Florenca. 18. junija. V soboto je bila pred 

tukajšnjim sodiščem zadnja obravnava za lo
čitev zakona Toselli. Obadva zakonca sta se 
sešla ob 7. v sodni palači in po prisrčnem po
zdravu skupno odšla k predsedniku sodišča. 
Sinček se izroči Tosellijevim staršem, vendar 
ima Tosellijeva vedno pravico, da ga pride 
obiskat. Obadva zakonca sta se odrekla od
škodnini. Po obravnavi sta se zakonca ločila 
z veliko prijaznostjo.

SKRIVNOSTNA LADIJ A.
Bruselj, 17. junija. Belgijski listi poro

čajo o skrivnostni ladji, ki je zasidrana že ne
kaj dni pri Zeebriiggu. Ladja je priplula iz 
GIasgowa in je imela belgijsko zastavo. Ko so 
ladjo preiskali, so našli 400 kosov orožja in 
municijef. Ladja je dobivala železniške pošU- 
Ijatvc z orožjem. Na ladjo so hodile osebe, ka
tere so spoznali za Portugalce. Ladji so pre
povedali odhod. Najbrže je orožje namenjeno 
portugalskim rojalistom.

SVOJO ŽENO UMORIL.
Belluno, 17. junija. Brata Vincencij in Anton 

Zanto sta bila obsojena na več mesecev ječe. 
Iz ječe sta pobegnila in se skrivala v gorah. V 
nedeljo sta se vrnila v domačo vas in udrla v 
hišo. kjer stanuje Vineencijeva soproga. Zanto 
je zahteval od žene, naj gre z njim v gore. Žena 
se je branila, ker je zelo slabotna. Pred tremi 
tedni je bila šele porodila. Vincencij je vzel nato 
britev in odrezal ženi glavo. Njegov brat je 
popolnoma mirno gledal krvavo dejanje. Anton 
in Vincencij sta potem zbežala v gore, kjer so 
našli oba obešena na nekem drevesu. Bila sta 
že mrtva.

MORNARIŠKI MOLOH.
Ruska mornarica.

Peterburg, 17. junija. Dasi je bila duma že 
dovolila poldrugo miijardo rubljev za takozvani 
mali mornariški program, že sedaj delajo na iz- 
gotovitvi nove mornariške predloge, ki se pred
loži dumi in bo obsegala popoln program za 
mornarico vzhodnega morja. Militaristični 
krogi izjavljajo, da ruska mornarica nikakor ne 
sme zaostati za nemško.

TOVARNIŠKI ZID SE PORUŠIL.
Saratov. 17. junija. V tovarni v Pokrovku 

se je zrušil zid in pokopal veliko število de
lavcev. 70 delavcev je mrtvih.

NAPAD NA BLAGAJNIKA.
Varšava. 17. junija. Blagajnik »Hute Bau- 

fowe« se ie peljal v spremstvu treh policajev 
iz Čenstohova na železniško postajo Poraj, dn 
bi tukaj izplačl delavce. S seboj je imel 15.000 
rubljev. Napadli so ga roparji in vse štiri 
osebe težko ranili, Z denarjem so zbežali.

AVTOMOBILSKA NEZGODA.
Lublin, 17. junija. Avtomobil inženirja 

Jagnuskija je pridrvel med vožnjo v kopico 
otrok, ki so e igrali. Dva otroka sta bila ta
koj mrtva. Množica, ki se je zbrala na kraju 
nesreče, je inženirja in šoferja tako pretepla, 
da so ju morali odpeljati v bolnišnico. Avto
mobil je množica razbila. Policija je aretirala \ 
več oseb.

LONDONSKE SUFRAGETKE.
London. 17. junija. V nedeljo so imele su- 

fragetke shod. na katerem so izjavile, da bodo 
one sutragetke. ki so zaradi pocestnih izgre
dov zaprte, odklonile v ječi vsako jed in bodo 
od lakote umrle, ako ne bo vlada boljše rav
nala z njimi.

VELIKA ŽELEZNIŠKA NESREČA NA 
ŠVEDSKEM.

Llnkoeplng, 17. junija. Brzovlak, ki vozi fz 
Malmoja v Stockholm, je ob pol šestih zjutraj 
zadel ob tovorni vlak na postaji Malmstedt. Dva 
spalna vozova sta se popolnoma razbila. Pli- 
novi kotli so eksplodirali in spalna vozova sta 
pričela goreti. Čez pol ure je prišlo 100 vojakov 
na pomoč. Več potnikov je zgorelo. 20 oseb je 
mrtvih, 16 je težko ranjenih, in veliko jih ima 
lahke poškodbe. Med mrtvimi je tudi gospa 
Philpova, Strindbergova hči. Med mrtvimi je
9 ženskih in trije otroci, Ker Je brzovlak pri
čel goreti, so morali posamezne vozove razbiti 
s sekirami, da so se rešili potniki. Nekega pot

nika, ki se je peljal v spalnici, je pretrgalo na 
dva kosa. Večim je odtrgalo glavo. Mnogo jih 
je zgorelo in ne morejo določiti njihove iden
titete. Baje zadene krivda grozne nesreče ogib- 
nega čuvaja, ker je bil ogib za tovorni vlak na
pačno postavljen. Čuvaja so aretirali.

ŠKOFI ZA AFRIKO.
Rim, 17. junija. Iz vatikanskih krogov pri

haja vest, da je papež imenoval pet nadškofov 
m pe*na,s* škofov za severno Afriko, vštevši 
Maroko. Nekateri so imenovani za Tripoli tani jo.

ITALIJANSKO - TURŠKA VOJNA.
Italijanski poraz?

Carigrad. 17. junija. O bojih pri Lebdi 
12. t. m. poročajo: Turki in Arabci so napadli 
v dveh oddelkih dve močni italijanski utrdbi. 
Boj je prinesel turškemu orožju popoln uspeh. 
Italijani so se morali umakniti; Turki in 
Arabci so uplenili zastavo in veliko množino 
orožja in municije. Turške čete so prodrle do 
obali in so pod palmami potolkle Italijane. 
Ostale italijanske čete v Homsu so uprizorile 
protinapad, a so bile sedemkrat vržene nazaj. 
Italijanske izgube so 17 častnikov in nad 1000 
mož mrtvih; Turki in Arabci so imeli 100 
mrtvih in 200 ranjenih.

Italijanski demanti.
Rim, 18. junija. »Agenzia Stefani« odločno 

demantira vse turške vesti o italijanskem po
razu pri Lebdi. Pravi, da Turki namenoma 
širijo te vesti, ker bi radi varali evropsko in 
turško javnost. V resnici so Turki in Arabci 
doživeli v bitki poraz in so imeli 421 mrtvh, 
Italijani pa 31 mrtvili in 59 ranjenih.

POLOŽAJ V TURČIJI.
Višji davki.

Carigrad. 18. maja. Vlada je predložila 
zbornici zakonske načrte o uvedbi višjih dav
kov za dobo vojne. Zakonski načrti se tičejo 
25odstotnega povišanja zemljiškega davka in 
nepremičninskega davka. 25odstotnega povi
šanja obrtnega davka, triodstotnega davka na 
uradniške plače, zvišanja vojaške tkse od 50 
na 60 funtov za aktivno službo in od 30 do 
40 funtov za rezervo. Razentega povišajo še 
nekatere druge davke.

Posojilo.
Carigrad. 17. junija. Pogajanja med porto 

in otomansko banko za drugi predujem v zne
sku dveh in pol miljonov funtov na opcijsko 
posojilo 10 miljonov so dospela do zaključka 
v toliko, da je banka sklenila dati za enkrat 
sam en miljon funtov proti izkaznicam držav
nega zaklada.

KOLERA.
Milan, 17. junija. »Corriere 'della sera« 

poroča iz Kajire; Mednarodni zdravstveni 
svet v. Aleksandri ji je dobil poročilo, da se širi 
kolera v azijski Turčiji. V Aleppu zboli po
vprečno vsak dan 100 -oseb. od katerih umrje 
okolo 80 oseb. Kolera razsaja tudi v Aleksan- 
dretti in v Akkasu. Egipčanska vlada je vse 
potrebno ukrenila, da bi se kolera ne zanesi? 
v  Egipt.

PORTUGALSKO MINISTRSTVO.
Lizbona, 17. junija. Nova vlada je tako se 

stavljena: Predsedništvo in notranje zadeve 
Duarte Leite; pravosodje Correia Lensos; zu. 
nanje zadeve Augusto Vasconcellos; finance 
Barros Queiroz; vojna Correia Barreto; kolo. 
nije Cerveira; mornarica Fernandes Costa; 
javna dela Augusto Barreto.

Odklonjena portfeja.
Lizbona, 18. junija. Zadnjo uro sta Barros 

Oueiroz in Augusto Barreto odklonila ministr
ski listnici za vojno in javna dela, ki sta jima 
bili ponujeni,

VELIK VIHAR.
30 oseb ubitih.

Kansas CIty, 18. junija. V soboto večer je 
divjal nad srednjim in zapadnim Misurijem stra
šen vihar. 26 oseb je ubitih. V Johnsville v  Ohio 
je vihar podrl zvonik katoliške cerkve med 
Južbo božjo, ter ubil tri osebe, med njimi du

hovnika.

Novice.
* Pohabljeni otroci, V Lvovu Je aretirala

policija nekega berača, ki je imel s seboj dva 
grozno pohabljena otroka. Eden je bil star tri 
leta, drugi pet let. Izkazalo se je, da je berač 
nalašč pohabil otroka, da bi zbujal čim večje 
usmiljenje. Enemu je iztaknil oko, drugemu je 
zlomil roko in nogo,

* Zasirupljenje s pokvarjenim mesom, »z 
Opave poročajo, da Je pred kratkim zbolelo 
več kakor 60 oseb v treh bližnjih vaseh na zna- 
cih hudega zastrupljenja v želodcu in črevih, 
Kočar Anton Stuchlik je že umrl. Preiskava 
je dognala, da je 32 oseb zbolelo vsled užitih 
klobas, ki so Jih kupili pri mesarju Bilowskyju. 
Ta je namreč napravil klobase iz mesa težko 
bolne krave. Pri Bilo\vskyju so našli osem klo
bas, ki so bile nagnite in čez in čez plesnive, 
29 oseb je zbolelo po uživanju svinjine in klo
bas, ki jih je prodajal mesar Gryar. Gryar je 
zaklal prešlča, ne da bi ga oblastveni organ 
prej ogledal, V njegovi mesariji so našli na
gnito prešičjo glavo, šest kilogramov mesa, ki 
Je imelo kislast vonj, nagnito klobaso, dva že- . 
lodca od prešičev, ki sta poginila na neki kužni 
bolezni, dalje sedem jetrnih klobas, popolnoma 
plesnivih in gnilih. Oba mesarja se bosta mo
rala zagovarjati pred sodiščem. Meso so kon- 
Rsclrali in uničili.

* Spomenik delavskega prijateljstva. Prete
čeno nedeljo je bila mala francoska železniška 
postaja La Faloise prizor nenavadnega slavlja. 
Na postajo se je pripeljal francoski ministrski 
predsednik Poincarč s sijajnim spremstvom, 
Tudi minister za zunanje zadeve je bil navzoč,
V La Faloise so odkrili namreč spomenik v spo
min grozne nesreče, ki se je zgodila blizu po
staje, in v spomin zvestega delavskega prija-



teljstva. Bilo je 20. septembra leta 1910. Trije 
eelezniški delavci Hein, Gras in Foy so delali 
iia železniški progi. Hein je hotel položiti pod 
tračnice katranovo podlogo. Hipno začuje klic: 
>Pozor!« Hein je ležal čez tračnice, okrene se 
Db klicu in vidi, da drvi brzovlak z neznansko 
litrostjo proti njemu. Hein hoče hitro odmakniti 
vijak, s katerim je bil privzdignil tračnico, ker 
;e bil njegov okret preuren, mu je ostala leva 
roka v vijaku, prsti so bili zmečkani. Z vso mo- 
^jo obupanega se je hotel rešiti iz jeklene pasti, 
i  ves njegov napor je brezuspešen. Tovariša 
vidita z grozo, da je Hein izgubljen, vlak je od
daljen sto metrov, zdaj le še osemdeset, sedem- 
;lest. . .  V teh kratkih sekundah zmaguje v 
tovariših, ki sta še na varnem, nagon, da rešita 
tovariša brez vsakega premišljevanja. Brez 
obotavljanja piane Gras k Heinu, oklene se ga z 
vso silo -in ga skuša potegniti iz tračnic. Tudi 
Foy pozabi v tem trenutku na svojo lastno ose
bo, pozabi na svoj dom, svojo ženo in svoje o- 
troke. Visoko dvigne roki in leti brzovlaku na
sproti, da bi opozoril vlakovodja in ustavil vlak, 
da bi rešil tovariša. Zaman! Brzovlak drvi hro
peč z neznansko hitrostjo proti kraju, kjer so v 
smrtni nevarnosti tri človeška življenja, čez 
pet, šest sekund izgine v  daljavi. Na progi le
žita dva človeka v krvi, mrtva, ne daleč od nji
ju umira tretji. Vso tragično nesrečo pa obdaja 
sijaj človeške veličine: v hipu nesreče, v tre
nutku ko je bila smrt v najbližji bližini, sta po
zabila delavca - tovariša na lastno osebo in hi
tela na pomoč tovarišu. Francoska vlada je na
ročila kiparju Roseju naj izdela tem trem juna
kom spomenik.

* Železniški vozovi za molčeče. Na Franco
skem bodo v najkrajšem času upeljali na progi 
Pariš - Hautss vozove za one, ki hočejo imeti 
med vožnjo mir pred klepetavimi sopotniki in 
sopotnicami. Te vozove bodo pozdravili z naj- 
večjim veseljem vsi oni nervozni ljudje, ki so 
od dela v svojem poklicu zmočeni in katerim bo 
gotovo dobro delo, da bodo imeli vsaj na poto
vanju mir.

* Analfabet — general. Iz Novega Jorlca 
poročajo, da ni dosti manjkalo in v Mehiki bi 
imeli predsednika, ki ne zna ne brati, ne pisati. 
.Voidtelj revolucionarjev, general Oorzco, je ta 
mož. Ko bi bil zmagal pri Rellanu, bi bil postal 
predsednik mehikanske republike. Orozco je ze
lo nadarjen človek, in bi si v slučaju, da bi bil 
postal predsednik, gotovo kmalu prisvojil veli
ko umetnost abecede. Orozco bi nikakor ne bil 
prvi analfabet na predsedniškem mestu, vsaj v  
Ameriki ne. Amerikanski predsednik, Andrej 
Johnson, ni znal ne brati, ne pisati ko se je ože
nil. Sele njegova žena ga je naučila branja iti 
pisanja.

* Nenavadna oporoka. V Moskvi je umrl 
pred enim mesecem zelo bogat mož, Hinkel, 
brez dedičev. Imel je veletrgovino in ko je umrl 
so se jele sirfti govorice, da je vse svoje ogrom
no premoženje zapustil svojim nastavljencem. 
Izvrševatelj oporoke je poklical kmalu nato vse 
nastavljence v glavno pisarno umrlega trgovca 
in jim prebral oporoko. Kako so bili nastavljen- 
ci presenečeni, ko so slišali zadnjo voljo svo
jega gospodarja, Hinkel je zapustil vso svojo 
trgovino, ki jo cenijo na štiri in pol miljonov 
rubljev, svojim nastavljencem, ki so bili vsaj 
pet let v njegovi službi, z nalogom, da vodijo 
odslej sami trgovino. Vsak nastavljenec brez 
razlike, kakšno mesto je zavzemal v trgovini, 
dobi delež v višini plače, ki jo je dobival, ko je 
stopil v službo; pomnoži se plača s številom 
službenih let. Oni, ki niso bili pet let v službi, 
so dobili 100.000 rubl1ev, ki se jim razdeli po 
tem, koliko časa so bili nastavljeni in kolik je 
bil njihov zaslužek. Moskovskim revežem |e 
zapusti! 100.000 rubljev. Nastavljena', katerih 
last je obsežna trgovina, so prefnenllt sedanjo 
firmo v akcijsko družbo in bodo seveda gledali, 
da ostanejo vse akcije v  njihovih rokah. Srečni 
dediči so sklenili, da postavijo svojemu dobrot
niku lep nagrobni spomenik fn Ustanove azil, ki 
bo nosil Hinkefovo fme, dalje, da bodo podpi
rali- vse dobrodelne ustanove v takšni meri, v 
kakršni jih je podpiral vedno Hinkel.

* Žmrzlo meso. Vsakemu je še v  Živem 
spominu, kako so §c branili agrarci in vlada z 
nohti In Zobmi proti temu, da bi se neznosna 
draginja ublažila Z upeljevanjem zmrzfega mesa 
Ih Afgentlnije, Agrflfcl iti vlada so postali naen
krat slino skrbni za zdravje konsumentov in 
§o rekli, da bi se Z argentinskim mesom upc- 
Ijavanje kužne bolezni, Dalje so trdili, da bi se 
hali želodci nikakor ne mogii privaditi argen
tinskemu mesu, ker smo »boljšega« navajeni. 
V m  to besedičenje je bilo konzumentom le pe- 
§ek V oči, za to skrbjo se je skrivala najostud 
iiejsa sebičnost, Zato je nad vso značilna »po 
skuSna jed« v Beroiinu z zmrzlini mesom. Zrnr- 
lilo meso sc lahko ohrani silno dolgo, V Beroli- 
tlil so torej 2, Junija 1911 obesili zmrzlo goveje 
frieso v prestor, ki je imel šest stopinj Celzija, 
pod ničlo, V tem prostoru so ga pustili do 17 
aprila 1912, torej deset in pol mesecev. V tem 
časti je  prihajal živinozdravnik v rednih pre
sledkih in ogledal meso ter si svoja opazovanja 
vestno zapisoval. V teku desetih mesecev ni 
našel najmanjše izpremembe na mesu. 17. aprila 
1913 so hoteli meso uporabiti. Zato je bilo treba 
najprej, da se je stajalo. Tajanje je trajalo 36 
tir,- Ko $o ga vzeli iz prvotnega prostora, so ga 
prenesli v' prostor, kjer je bila toplina 0 stopinj 
itf ga jmstifi 12 ur V teni prostoru. Nato so pre- 
fiesll ineso v rostor,- kjer' je Znašala toplina pet

stopinj Celzija nad ničlo. Tudi v tem prostoru 
je viselo meso 12 ur. Zadnjih 12 ur je pa viselo 
meso v prostoru, kjer je bilo 12 do 15 stopinj 
nad ničlo. Tako se je meso polagoma odtajalo 
in čez 36 ur so ga lahko pripravili za jedila. 
Za ta poskus jim je služila polovica vola s sr
cem, pljuči in jetri v naravni zvezi. Iz mesa so 
pripravili pet različnih jedil: juho, sveže goveje 
prsi, dušeno meso, filet in bifstek. Te poskušnje 
so se udeležili zastopniki vojnega ministrstva, 
mornarice, državnega zdravstvenega sveta, tr
govske zbornice, magistrata, dalje zdravniki, ke
miki in živinozdravniki. Izid poskušnje je bil 
nad vse ugoden, ker meso so hvalili vsi zaradi 
izbornega okusa. Nobene razlike niso našli med 
svežim mesom in zmrzlini mesom, ki je bilo 
stalo 11 mesecev. Posebno natančno so preis
kali izvedenci, kakšno je to meso, če se skuha, 
ali če se zavžije sirovo kot nastrgani bifstek. 
Pri kuhanem mesu, govejih prsih, so konsta- 
tirali, da se vse plasti mesa lepo prijemljejo ena 
druge. Pri nastrganem bistefu so konstatirali, 
da meso ni izgubilo prvotnega duha in je imelo 
izboren okus. Posebno je treba povdarjati, da 
niso poskušnje jedi pripravljali ne z začimbami, 
ne z rafiniranimi omakami.

Štev. 2878/1X71912.

Razpis službe.
Pri podpisani blagajni je prazno mesto urad

nika. Prošnje za to službeno mesto se morajo 
vložiti z dokazili

do  1 0 . j u 1 i j a 1912.
Nadaljna pojasnila se dobe ob navadnih 

uradnih urah v blagajnični pisarni.

Okrajna bolniška blagajna v Gorici,
dne 13. junija 1912.

Predsednik: A. Ca 1 lin i s. r.

uiki ujM uomisim bla
g a j n a  v  L io t a l ia n ? .

Pisarna: Gosposka ulica št. 12, pritličje, levo 
(poslopje banke „Slavlje“). Uradne ure za 
stranke od 9.—12. dopol. in od 3.—5. popol. 
Ob nedeljah In praznikih je blagajna zaprta.

Naročajte se i?a Zarje!

Delavsko gibanje.
=  Boj zoper nezaposlenost v nemških me

stih. Znani berlinski pisatelj. H. Oshvald, ki raz
iskava življenje v družabnih nižinah, se je v 
zvezi z meščanskim socialnim retormerjem 
Kaphengstom lotil naloge, da se nezaposleni 
delavci pritegnejo pod spodobnimi pogoji za kr
čenje puste in nerodovitne zemlje. Ustanovila 
sta društvo v okolici mesta Reppen, ki zapo
sluje nezaposlene delavce za učenje nekultivi
rane zemlje in daje brezposelnim podporo ne v 
obliki miloščine temveč kot zasluženo nagrado 
za opravljeno delo. Vsako omejevanje osebne 
svobode, kakor je v navadi pri krščanskih pod
jetjih te vrste, je izključeno. »Tagl. Rund
schau« poroča iz kolonizacijskega okraja o 
ugodnih uspehih. Od 67 mož, ki so delali tam, 
se jih je priglasilo 19, ki hočejo trajno ostati ko
lonisti. Delavci stanujejo v  najetih stanovanjih 
in dobivajo povprečno po 19 kron na teden; od 
tega zsalužka vzame društvo okroglo 9 kron 
na teden za vso oskrbo in za zavarovalne pri
spevke. Mestna uprava v Charlottenburgu pri
speva za vsakega poročenega delavca po 1 K 
80 vin., za neporočenega delavca po 1 K 20 vin. 
na dan. Za kulturna dela je bilo doslej izdanih 
24 tisoč korn. Z dodatkom cesteih smeti, kalija 
in umetnih gnojil so izpremenili pusto in nero
dovitno zemljo v plodno polje, ki je deloma že 
zasajeno.

Strankin zbor v Bosni,
Bratska socialno demokratična stranka v 

Bosni in Hercegovini ima dne 30. junija in 
1. julija t. I. svoj četrti zbor v Sarajevu in njen 
glavni odbor predlaga sledeči provizorični 
dnevni red:

1. Otvoritev zbora: a) Konstituiranje; b} 
volitev verifikacijskega odbora; c) volitev kan
didacijskega odbora; d) določitev definitivnega 
dnevnega reda.

2. Poročila glavnega odbora: a) O stran
kinem delovanju in blagajniškem poslovanju, po
roča s0dr. Branko Hrisafovič; b) za kontrolno 
komisijo poroča sodrug Pavo Kraljevič.

3. Akcija za izpremembo volilnega reda in 
za politične svobode; poroča sodr. Sreten Jak- 
šič.

4. Jugoslovansko vprašanje in socialna de
mokracija; poroča sodr. Franjo Markič.

5. Agitacija in organizacija; poroča sodrug 
Branko Hrisafovič.

6 . Tisk fn ustanovitev tiskarne; poroča so
drug: Savo Kapar.

7. Konsasnae zadruge in delavsko gibanje; 
poroča sodr. Dušan Glumač.

8. Volitev glavnega odbora in kontrolne 
komisije.

9. Raznoterosti.
Zbor se otvarja v nedeljo, dne 30. junija ob 

8. zjutraj v veliki dvorani »Sioealističnega de
lavskega doma«. Popoldne je Javen shod, v pon- 
d^ljek se nadaljuje zbor. Predkonferenca bo v 
soboto, 29. junija ob 8. zvečer.

Pred strankinim zborom, v soboto, 29. ju
nija bo

strokovni kongres
s sledečim dnevnim redom:

1. Konstituiranje: a) Volitev predsedništva; 
b) volitev verifikacijskega odbora; c) volitev 
kandidacijskega odbora.

2. Poročila uprave: a) tajniško; b; blagaj
niško; c) nadzorniško.

3. Socialno zavarovanje delavcev (načrt 
zakona o zavarovanju delavcev za slučaj ne
zgode), poroča sodrug Fr. Markič.

4. Strokovne organizacije in vzajemnost 
organizacij; poroča sodr. Franjo Rauser. 5. Ta
rifne pogodbe in stavke J poroča sodr. R. Fatt- 
ner.

6. Volitev uprave »Splošne delavske 
zveze«, nadzorovalnga odbora in razsodišča.

7. Raznoterosti.

Odgovorni urednik F r a n  B a r t l .
Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

Tiska »Učiteljska Tiskarna« v Ljubljani.

STaJuovejše!
Maksim Gorkij

—  Matiu.n
Cena K 4*— .

To pohvalno delo slavnega ruskega pisatelja je 
izšlo te dni. Dobiva se po vseh knjigarnah, ka
kor tudi v založbi „ Z a r j e "  v Liubijani, ki je 

knjigo založila in izdala.

Več kovašksh

pO SS 10C lllK G ¥
(Feuerbnrscben) 

sprejme tovarna Peter Keršič v Spodnji Šiški.

Zdravnik blagajne
Ordinira j 

dopol. J popol. j
Stanovanje

Dr. Zajec Ivan
splošno zdravljenje

— 1—3 Frančiškanska ul. 
št. 2, II. nadstr.

Dr. Košenina Peter
splošno zdravljenje

l /ži l  — :>/2l Dunajska cesta 
št. 6, pritličje

Dr. Robida Ivan
splošno zdravljenje

1 1 -1 2 2 - 3 O.lmatinova ul. 
št. 3, pritličje

Dr. Ipavic Benjamin
splosno zdravljenje

1 1 -1 3 - 4 Dalmatinova ul. 
š t  11, pritličje

Dr. Bock Emil
očesne in ušesne bolezni

1 0 -1 2 2 - 3 Frančiškanska ul 
š t  4, pritličje

Dr. Demšar J ; <j
kožne in spolt:? i.-jiezni

10 -1 2 5 - 6 Prešernova ulica 
š t  3, III. nadstr.

Člani, ki potrebujejo zdravniško pomoč, se mo
rajo zglasiti v pisarni bolniške blagajne, da se 
jim izstavi nakaznico, za zdravnika (bolniško zglas- 
nico); brez te ordinirajo zdravniki le v nujnih 
slučaj;h Troskov, ki nastanejo, kadar zboleli član 
sam pozove diuge zdravnike, da ga lečijo, ne po
vrne bolniška blagajna. Od blagajniškega zdrav
nika izpolnjeni bolniški list se mora takoj oddati 
v blagajniški pisarni. Ob nedeljah in praznikih se 
ordinira le v nujnih slučajih. Za vstop v bolnico 
je treba nakaznice. Bolniščnina se izplačuje vsako 
soboto, če je ta dan praznik, pa dan prej od 
9.— 12. dopoldne in od 3.—5, popoldne. S pri
tožbami se je obračati do načelnika blagajne.

Načelstvo.

C. kr. i p  priv.
občna  zavarovalnica .

Assicurazlom Generali v Trstu
Ustanovljena leta 1831. — Jamstveni zakladi znašajo n a d  3 9 2  m i l i j o n o v  k r o n .

Poslovni izkaz zavarovalnega oddelka za življenje.

Vložilo se Je ponudb .  
za zavarovano vsoto . . 
Izgotovljenih polic jc bilo 
za zavarovano vsoto . . 
Naznanjene škode znašajo

meseca aprila 1912

1969 
K 17,115.089 26 

1786 
K 14,98590282 
K 891.481-40

od januarja 1912

7065 
K 56,449.515-83 

6112 
K 50,206.426-07 
K 2,689.48*-”

i z š l o :

i ilir t e i s t i  i»
Spisal F r a n  p l .  Š tiU lje .

4 5/< pole velike 8°. Cena inehkovezane K 180 , s pošto K 1*90.

Spisatell osvetljuje kot dober poznavalec deželnih financ deželno finančno stanje, pokaže 
pa tudi pot k saniranju. Brošura bo vzbudila brezdvomno v vseh krogih veliko pozornost 
ter bo kmalu razprodana. Svetujemo osebam, ki žele imeti en izvod te knjige, naj si jo

takoj naroče.

V Lj ubl j an i ,  dne 14. junija 1912.

Ig. pl. Kleinmayr & Fed. Bamberg.
Z aložna knjigarna..

„Zarja‘ se prodaja v 8
v naslednjih tobak ar n ah:

Južni kolodvor, na peronu.
P ii* n f<t, Kolodvorska cesta.
Z  u p c / . i č i e ,  K olod vorska cesta.
B l a ž s  Dunajska cesta.
S  l e  F k  O V *e, Dunajska cesta. 
Fuchs, Marije Terezije cesta 
T i v o l i ,  na žel. prel. pri Nar. domu, 
Šubic, Miklošičeva cesta.
Šenk, Resljeva cesta.
Kanc, Sv. Petra cesta.
Treo,
Kušar,
Podboj,
Bezjak, Bahoričeva ulica. 
j R e m ž g a r ,  Zelena jama.
S v e t e k ,  Zaloška cesta.
Š e š a r k ,  Šelenburgova ulica. 
Suhadolc Anton, Zelena jama 50.

D o l e n e c ,  Prešernova ulica. 
F i e h i e r ,  Kmgrosui trg. _ 
U Š e n i Č n i k ,  Zidovska ulica. 
Kleinstein, Jurčičev trg. 
Wisiak, Gospodska ulica. 
S i r e n e ,  Valvazorjev trg, 
K o š i r ,  Hilšerjeva ulica, 
S u š n i k ,  Kimska oeka. 
K i a n š e k ,  Tržaška Cesta, 
E l s n e r ,  Kopitarjeva ulica 
Blaznik, Stari trg, 
Kuštrin, Breg 
Sever, Krakovski nasip, 
Državni kolodvor, 
Križaj in Kotnik, Šiška-
Likal9, (irlinoe,
J e z e r š e k ,  Zaloška cesta

MMMP— M

Delavska hrani ln ica  in posojilnica v LJufclJanl
(v p it t i tu a  z a d r u g a  z  o u i p j v u i i u  j a u i N t v o m . )

... . - . -  W o lfo v a  u lica  št. 8, II. nadstropje. == ........
Obrestuje hranilne vloge po 47«%. Sprejema vloge na te- a  Uraduje se vsak četrtek od 2. do 3. ure in vsake soboto 
k o M  račun. Posojuje na osebni kredit in zastave, vredn. j  o V 6. do 7 .  ure popoldne; nujna pojasnila se daje pa tudi

listine, hipoteke itd. :: :: T  :: ::it
ob vsakem drugem navadnem dnevnem času* ?:

m
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